城市晚春 西姓生活

公开征集百姓食品安全需求 "你点我检 服务惠民生"民意征集系统上线

新华社北京1月2日电 市场监 管总局推出的全国食品安全"你点 我检 服务惠民生"民意征集系统2日 正式上线。这一系统是如何运行 的? 消费者如何参与? 2025年将重 占开展哪些工作?

"这一系统既是汇集老百姓食 品安全需求的平台,也是市场监管 部门自觉接受群众监督的窗口。"市 场监管总局食品安全总监、食品抽 检司司长孙会川说,公开征集老百 姓关注的食品抽检建议,就是倡导 "老百姓关心什么我们就检什么" 使消费者变身为食品安全工作的参 与者、见证者和监督者。

据介绍,消费者参与"你点我 检"民意征集活动,可以进入各地市 场监管部门官网,通过扫描全国统 -的"你点我检服务惠民生"活动二 维码,即可进入民意征集系统。消 费者提交问卷后,市场监管部门可 精准把握食品安全热点,有针对性 开展抽检监测工作。

从2024年11月20日起,这一系 统已在全国多地试运行了40多 天。从试运行的情况来看,各地先

后发布问卷276期,参与人次达 14.35万,整个民意征集系统运行稳

孙会川介绍,这一系统上线运 行的背后,有5年的工作实践。自 2020年以来,市场监管总局每年开 展"你点我检 服务惠民生"主题活 动。5年来,全国各地共举办活动 7200余场次,收集到群众问卷1790 多万份,抽检量达98万批次。针对 发现的不合格食品,市场监管部门 及时核查处置,封存下架召回不合 格食品1200余吨、罚没款1.76亿元, 移送公安机关230余件。

市场监管总局食品抽检司副司 长吴莉梅介绍,近年来,从全国"你 点我检"活动收集到的情况看,消费 者普遍关心的食品品种主要有食用 农产品、餐饮食品、粮食加工品、调 味品、糕点、饮料、肉制品、酒类、食 用油、乳制品等10大类。

2025年全国各地市场监管部门 将组织开展"百姓点检日"线下活 动,让食品抽检贴近百姓日常,满足 不同群体多样化需求, 计消费者感 受到食品安全守护就在身边。

孙会川表示,要聚焦"一老-小"食品、校园食品、大宗食品、节令 食品等,通过开展"进校园、进市场、 进社区、进乡村"等活动,及时调整 食品安全抽检重点。盯住风险隐患 集中的经营主体、产品类别,盯紧食 品安全风险高发的生产经营场所和 地域,突出问题导向,找出苗头性、 倾向性、潜在性问题

据介绍,市场监管部门收集到 老百姓的建议后,通常会采取"六步 工作法"组织开展抽检,即纳入计 划、组织抽样、科学检验、信息公布、 核查处置、科普宣传

抽检结果将由各地市场监管部 门通过官网等渠道向社会公布。对 于不合格食品,属地市场监管部门 按照核查外置程序,依法开展核查 处置工作,并督促有关食品生产经 营者及时下架召回不合格食品。市 场监管部门将通过多种渠道发布食 品安全消费提示,开展科普宣传,邀 请专家解疑释惑,切实增强消费者 对食品安全的理性认知和盲观感 受,让大家吃得更安心,消费更放

2024年全国平均气温再创新高

新华社北京1月2日电 (记者黄垚)记者2日从国家 气候中心获悉,2024年我国 平均气温10.9℃,较常年 (9.89℃)偏高1.01℃,超过 2023年的10.71℃,创下1961 年以来历史新高。

空间分布上,全国各地 均一致偏暖。北京、天津、河 北、山西、河南、陕西等19个 省(区、市)气温均为1961年

以来最高,7省份为历史第二 高。2024年全国平均高温 (日最高气温大于等于 35.0℃)日数达15.6天,较常 年偏多6.6天,为1961年以来 第二多,仅次于2022年。

2024年全国平均降水量 697.7毫米,较常年偏多 9.0%,为1961年以来历史第 三多,仅次于1998年的713.1 毫米和2016年的711.0毫米。

汽油、柴油价格上调

新华社北京1月2日电 (记者魏玉坤 严赋憬)国家发 展改革委2日发布消息,根据 近期国际市场油价变化情 况,按照现行成品油价格形 成机制,自2025年1月2日24 时起,国内汽、柴油价格每吨 均上涨70元。

国家发展改革委有关负 责人说,中石油、中石化、中海 油三大公司及其他原油加丁 企业要组织好成品油生产和

调运,确保市场稳定供应,严 格执行国家价格政策。各地 相关部门要加大市场监督检 查力度,严厉查处不执行国家 价格政策的行为,维护正常市 场秩序。消费者可通过12315 平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期 内,国际油价震荡上行。国 家发展改革委价格监测中心 预计,短期内国际油价将继 续呈区间震荡走势

4.8万公里!

我国高铁运营里程再创新纪录

新华社北京1月2日电 (记者樊曦)2日,中国国家铁 路集团有限公司召开工作会 议。会议发布的最新统计数 据显示,截至2024年底,全国 铁路营业里程达到16.2万公 里,其中高铁4.8万公里,我国 高铁运营里程再创新纪录。

投产新线3113公里,其中高 铁2457公里,铁路建设成效

五"规划纲要确定的102项重 大工程铁路项目和"两重"项 目为重点,加大推进实施力 度,宜昌至涪陵高铁重庆段、 龙岩至龙川高铁武平至梅州 西段、兰州至张掖高铁武威 至张掖段等17个项目开丁建 设, 杭州至义乌至温州高铁、 池州至黄山高铁、上海经苏 州至湖州高铁等42个项目开 通运营:聚焦联网、补网、强 链,深入开展项目前期工作, 批复佳木斯至同江铁路扩能 改造等20个项目可研;加快 推进物流基础设施建设,建 成铁路专用线44条、物流基 地12个。

国铁集团以国家"十四

2024年,国铁集团贯彻 落实党中央、国务院决策部 署,聚焦服务和支撑中国式 现代化,优质高效推进铁路 建设,全国铁路完成固定资 产投资8506亿元,同比增长 11.3%,持续保持高位运行;

推行柔性执法、严控消防监督检查频次

国家消防救援局出台便民利企措施

记者从国家消防救援局 获悉,为深化行政管理服务 改革、持续优化营商环境,该 局日前出台《消防救援机构 便民利企八项措施》,涵盖简 化办事流程,规范监督检查、 优化执法方式、提升专业服 务等内容。

措施要求 进一步提升 服务效率,简化行政许可办 理程序,减少公众聚集场所 变更名称、法定代表人时消 防安全检查告知承诺需要提 供的2项申报材料。进一步 推行便民执法,实施柔性消 防执法,按规定说明整改要 求、处罚依据和救济途径;为 便于当事人及时收到执法文 书,可以采用电子邮件、移动 通信、互联网等方式送达法

措施还明确,进一步推 广指导服务,各级消防救援 机构可以依单位申请开展消 防技术指导服务;进一步服 务社会需求,缩短注册消防 工程师许可时限,由不超过 20个工作日压缩为不超过 10个工作日等。

近年来,企业关于涉企

检查的意见主要集中在检查 频次过高、随意检查、重复检 查等方面。 国家消防救援局 负责人介绍,措施从严控检 查频次、公开检查情况、主动 提供技术指导3个方面,进一 步规范消防日常检查,提升 执法质效和服务质量。比如 严控消防监督检查 颇次 明 确未列入检查计划或无法定 事由的,一律不得开展监督 检查:消防监督检查事前要 公开检查计划、事后要公示 检查结果,实行全过程公开。

此外,国家消防救援局 持续深化消防执法改革,减 轻企业负担。该负责人介 绍,国家消防救援局建立消 防安全领域违法行为依法从 轻减轻处罚和不予处罚事项 清单制度;加快制定《消防行 政执法责任制规定》,进一步 规范消防救援机构及其消防 执法人员的执法工作职责; 积极探索物联网、大数据、云 计算等技术在优化消防执法 服务领域的应用,提升人民 群众对消防监督执法工作的 满意度。

新华社(记者周圆)

面条雪"怎么做?压雪技师来"揭秘"



图为吉林市万科松花湖滑雪度假区内的"面条雪"。新华社发

新华社长春1月2日电(记者段 续 李典 唐成卓) 夜晚 10点, 在吉林 市万科松花湖滑雪度假区内,月光衬 着雪道散发出清冷的光泽。随着夜 滑结束,滑雪爱好者们收拾好行囊, 离开雪道,滑雪场内逐渐褪去了热闹 与喧嚣

望着游客们返程的背影,33岁 的压雪技师许岩和他的同事们开始 了新一轮的工作。六七台压雪车发 动,灯光划破夜空,缓缓行驶在雪道 上,发出低沉而有力的轰鸣声。许岩 坐在压雪车的驾驶室内,专注地把控 方向盘,按动操作按钮,调整车前压 雪板的角度和方向。



吉林市松花湖滑雪度假区内, 压雪车正在平整雪道。

新华社记者 唐成卓 摄

前铲破冰壳、履带压碎雪块、雪 犁二次加工处理……随着压雪车的 行进,所到之处使得原本有道道划痕 的雪道变得松软、平整、顺滑,"面条 雪"逐渐显现。

在滑雪圈内,经过压雪机平整处 理后的雪道,被雪友们称为"面条 雪",因为压雪机压好的雪道上面有 一条一条的细脊,像压面机里压出的 面条,因此得名。

在"面条雪"上畅滑,则被形象地 比喻为"吃面条",这是雪友们最青睐 的雪道状态和最令滑雪爱好者们心 动的体验之一。与光滑的雪面相比, 这种条纹状的雪面滑行起来更平稳, 更好地回应滑雪者的用力。

"中级雪道划痕比较重,还有一 层薄冰,要着重注意一下。"许岩与对 讲机中的同事不断进行交流,这个看 似简单的工作,却是一项需要丰富经

驾驭十几吨重的压雪车行驶已 非易事,还要根据坡度、走向、形状各 异的雪道及时调整各项技术参数,不 仅要让雪犁贴合雪道,还要防止车辆 打滑陷入雪中。"哪怕是同一条雪道, 每天的实时温度和雪质也是不同的,

雪犁的转速、下铲的深度、下压的力 度、车辆的速度都不一样。"许岩说。

凌晨2点,六七台压雪车从四面 八方驶来,缓缓停下,许岩结束了工 作,头顶是满眼星辰,脚下是皑皑白 雪,远望山坡,一条条平整的雪道,等 待着新一天雪友们的到来。看着自己和同事们塑造的"面条雪",许岩的 脸上露出了欣慰的笑容。

近年来,在全国范围内掀起的 "冰雪热",让更多人从事与冰雪相关 为了保障雪友们白天能够 的工作。 畅滑,很多像许岩一样的"冰雪人", 每天都要在深夜工作至凌晨。

今年是许岩从业的第十年,作为 个土生土长的吉林市人,日复一日 辛勤的工作,不仅让他成为了一名经 验丰富的压雪技师,也亲眼见证着近 年来冰雪经济蓬勃发展带给他家乡 的变化。游客越来越多、业态逐渐丰 富、配套日益齐全,这里的冬日变得 愈发热闹,充满生机活力。

夜虽寒,心却暖。"自己付出了劳 动,游客们收获了快乐。每当看到雪 友们从平整的雪道上疾驰而下,听到 他们阵阵欢呼,自己都会觉得成就感 满满。"许岩说。